

昨日下午,在鄞州区云龙镇,“让塘河更靓丽 让甬城更宜居”——2021年第一期“宁波城市建设”主题沙龙召开。本次沙龙由宁波市城科会、宁波市住建局、宁波晚报社联合主办。

会上,宁波市城科会常务副会长兼秘书长史济权表示:“‘三江六塘河,一湖居其中’塑造了宁波城市千年发展形态。新时期加快塘河滨水开发建设,不仅提升宁波城市品质,也是一项惠及百姓福祉的民生工程,对建设现代化滨海大都市也有十分重要意义。”



鄞州区云龙镇前塘河。

# 让塘河回归市民生活

## 今年我市这些滨水空间建设有望提升居住幸福感

### A. 我市已建成29公里“六塘河”滨水空间 人文荟萃的六塘河畔将成宁波新名片

六塘河历史悠久,人文荟萃,沿河具备丰富的景观资源和历史人文资源。随着我市城市化进程的加快,宁波塘河已不能适应工业时代的发展要求,水城矛盾进一步显现。

“如何解决目前塘河所面临的问题,充分挖掘塘河的文化价值,使塘河两岸成为集休闲、娱乐、文化于一体的亲水公共空间,打造成城市名片,这不仅是提升宁波城市品牌和文化品位的战略性举措,更能够为唱好‘双城记’,当好模范生,建设现代化滨海大都市提供有力支持。”宁波市住建局党组成员、副局长夏海明说。

夏海明表示,“十三五”以来,市住建局围绕“治水通河、水岸开路、造景融文”三大任务,先后制定了《宁波塘河品质提升策划》及《宁波市塘河综合整治实施导则(试行)》,形成了塘河整治及品质提升的构想、建设标准及相应要求,并建立工作机制。目前,塘河整治提升基本建立了“市级补助、区级建

设”的工作机制,塘河整治资金有了保障。

同时,多途径推进塘河滨水空间项目建设:

一是结合中山路整治同步完成了西塘河北岸整治提升;二是结合周边地块开发推进塘河沿线贯通提质,完成了南塘河东岸等沿河景观绿化带建设;三是统筹新城开发和功能园区建设,对后塘河和甬新河两岸滨水空间进行开发与品质提升,重点打造了东部新城生态走廊和高新区滨水景观带等一批高品质滨水空间;四是注重挖掘文化资源,打造特色节点,如南塘河长春门文化公园和我们今天所在的前塘河云龙段整治提升一期工程均已开工建设。

截至目前,我市已建成29公里的“六塘河”滨水空间。“下一步,我们将继续围绕市委‘拥江揽湖滨海’决策部署,在市级相关部门和属地共同努力下,加快塘河沿岸品质提升和开发建设,积极助力建设现代化滨海大都市。”

### B. 以串联端午龙舟文化为起点 今年鄞州将重点打造这些塘河滨水空间项目

沙龙现场,鄞州区住建局党组成员、副局长唐元震分享了今年计划打造的塘河滨水空间项目的具体情况:“我们采取先贯通再提升的方式,制定了滨水空间三年行动方案,努力打造构筑尺度宜人、环境友好、各具特色、充满活力的鄞州塘河滨水空间系统。”

今年,鄞州区计划安排中塘河综合性公园建设工程(杭甬高速-桑田南路)、甬新河东侧滨水空间贯通工程(宁波东-鄞县大道)、甬新河(湖下路-鄞州大道)整治提升项目、世纪大道西侧沿河绿化景观工程(百丈路-兴宁路)、小塘河绿道贯通工程(宁波保时捷中心-百宁街)、中塘河潘火片区绿道贯通工程(紫城路-金达路)等塘河滨水空间项目。

“甬新河项目建成后,可贯通鄞州大道至宁波东甬新河东侧滨水空间,绿道长度约6.7公里,绿地

面积约27000平方米,届时将大幅度提升周边片区的居住环境。”

今年,鄞州区还有两个塘河项目将竣工,分别是小塘河(沧海路-世纪大道)、鄞州区前塘河云龙段整治提升一期(王夹畚-冠英村)工程。

值得一提的是,位于云龙镇的前塘河云龙段整治提升(王夹畚冠英村)工程,总投资1.2亿元,全长约7公里,贯通双向绿道15公里。“这项工程将以‘中国水乡、竞渡云龙’为总体目标,以‘羽人竞渡’、端午、龙舟、水乡文化为依托,通过滨水景观提升、绿道贯通、建筑立面整治、夜景灯光亮化,串联整合云龙文化资源、文旅产业及开敞空间,打造蓝绿交织、水城共融的美丽水乡风情线,为云龙打造中国端午小镇打下坚实基础。”同时,建成后的河道沿线将成为居民沿河观景、游步休憩的好去处。

### C. 今年全面启动六塘河滨水绿带建设 “十四五”期间将新建塘河滨河绿带约43公里

“今年,我们将统筹推进塘河滨水空间项目建设,全面启动六塘河滨水绿带建设,力争年底有初步成果,努力打造塘河两岸成为市民休闲、娱乐的公共场所。”宁波市住建局更新发展处处长马家双说。

马家双表示,去年9月,我市编制了城市滨水空间专项行动计划,计划“十四五”期间,新建“三江六岸”滨江绿带长约44公里,形成近百公里三江六岸生态绿廊;新建“塘河水系”滨河绿

带43公里,形成近百公里塘河亲水型社区绿道;建设大东部健身休闲绿道及“福道”、古道等56公里,形成近百公里揽湖岸线与生态绿道。

远期,城市滨水空间开发建设将向姚江及奉化江上游延伸,带动余慈新区及奉化区滨水空间轴线保护与统筹开发,打造全市域范围集约高效、生活宜居、山清水秀的高品质滨水公共空间,进一步提升城乡品质,增强居民幸福感和获得感。

### D. 从交通要道演变为生态景观轴线 如何让塘河回归市民生活,专家这么说

“宁波城市因水而生,开展塘河水系贯通和综合整治是宁波中心城区品质提升的重要工程,意义十分重大。”宁波市自然资源和规划研究中心副主任赵艳莉说。

今年两会期间,塘河滨水空间整治提升的相关内容,受到了代表委员的广泛关注。对于宁波塘河绿道和滨水空间的开发建设,赵艳莉给出三点建议:

一是充分认识塘河在城市品质提升中的重要价值和综合作用。随着城市的发展,宁波一步步从“河埠集镇”走向了“三江都会”,塘河的作用从交通要道

演变为生态景观的轴线,沿塘河的绿道将成为老百姓直接受益的休闲绿道。

二是加强规划引领和设计,塑造特色文化品牌。“建议把塘河打造为宁波水脉、绿脉、文脉合一的文化长廊,让塘河重新回归市民日常生活,通过塘河的整治带动塘河两岸地块的综合开发,建设宁波的‘百公里塘河休闲长廊’。”

三是加强建设实施,统筹各方力量共同推进塘河滨水空间的建设提升。塘河贯通建设涉及众多主体,需要明确目标任务,调动各方积极性,共同协力合作。

### E. 专家把脉宁波塘河沿岸建设 打通断点,让塘河串联公园绿地,塑造“一河一品”

专家对宁波塘河沿岸开发建设有何建议?中国城市规划设计院上海分院规划四所所长闫岩说,对标上海苏州河“生活居住、人文休闲、生态绿色”三大定位,宁波可重点借鉴其滨水空间提升的经验:一是推进全线贯通,构建沿岸开放的慢行网络体系;二是贴近居民生活,丰富滨水特色功能和水上活动;三是强化生态治理,打造人与动植物共融、可亲近的洁净水体;四是挖掘文化内涵,打造历史与现代对话的文化探访线路;五是做精滨水景观,营造意境连续、步移景异的宜人空间。

结合宁波塘河沿线发展基础与建设条件,闫岩建议宁波近期的塘河沿岸开发建设可重点

针对三个领域:一是塘河贯通行动,综合采取地块围挡开放、景观人行桥、空中栈桥、下沉通道等方式,分期分段推进沿河绿道与公共空间贯通,打通滨水慢行路径断点,为市民提供一批5公里社区绿道环;二是蓝绿项链行动,实施水绿联治、沿岸生态系统修复,以塘河串联公园绿地节点,使得建成区内塘河沿线每2-3公里就有1处城市或社区公园;三是点亮水岸行动,根据塘河的文化定位与沿线资源差异,塑造“一河一品”,通过沿岸建筑天际线管控、色彩规划、景观小品优化等手段,凸显特色风貌段的气质。

记者 周科娜 文  
记者 刘波 摄